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Харківська медична академія післядипломної освіти
Проаналізовано явище інформаційно-психологічної війни як складової гібридних війн, притаман-

них сучасному етапу суспільного розвитку. Виділено основні маніпулятивні феномени впливу на масову 
й індивідуальну свідомість, визначено основні вияви деформації психічного та психологічного стану об’єктів 
інформаційно-психологічного впливу. Запропоновано заходи протидії: на державному рівні — прийняття 
Стратегії охорони психічного здоров’я нації, на особистісному — дотримання принципів психоінтелекту-
альної гігієни, толерантності, інтелектуальна й фізична активність, формування навичок позитивного 
мислення та спілкування з мікрооточенням та природою.
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ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ
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Проанализировано явление информационно- 
психологической войны как  составляющей 
гибридных войн, присущих современному этапу 
общественного развития. Выделены основ-
ные манипулятивные феномены воздействия 
на массовое и индивидуальное сознание, опреде-
лены основные проявления деформации психи-
ческого и психологического состояния объектов 
информационно-психологического воздействия. 
Предложены меры противодействия: на государ-
ственном уровне — принятие Стратегии охраны 
психического здоровья нации, на личностном — 
соблюдение принципов психоинтеллектуальной 
гигиены, толерантности, интеллектуальная 
и физическая активность, формирование навы-
ков позитивного мышления и общения с микро-
окружением и природой.
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The phenomenon of information-psychological 
war as part hybride wars inherent in the present stage 
of social development was analyzed. The basic phenom-
ena manipulative influence on mass and individual 
consciousness, the basic manifestations of mental strain 
and psychological condition of the objects information 
and psychological impact were allocated. The coun-
termeasures, at the state level — taking the Strategies 
mental health of the nation, the personal — observe 
the principles of psyhointellectual hygiene, tolerance, 
intellectual and physical activity, the skills of positive 
thinking and communication with the microenviron-
ment and nature.
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Істинно тотальна війна — це війна за допомогою інформації
М. Маклюен

Однією з потужних тенденцій сучаснос-
ті є перетворення інформації на глобальний 
ресурс, використання якого дає змогу значно 
збільшити ефективність керування всіма жит-
тєвими сферами.

Як загальносвітовий тренд ця теза набу-
ла химерної реалізації на теренах України, 

де протягом останніх років РФ веде проти нашої 
держави гібридну війну, ключовим моментом 
якої є психологічна й інформаційна обробка 
місцевого населення з використанням при-
йомів і способів інформаційно-психологічної 
війни (ІПВ). У цьому випадку ІПВ є самостій-
ним засобом агресії і способом потенціювання 
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руйнівних наслідків від застосування класич-
них прийомів ведення воєнних дій регулярної 
армії з приєднанням до них нерегулярних неза-
конних збройних формувань.

Масштаби ІПВ, розгорнуті проти України, 
є надзвичайно потужними: за оцінкою зару-
біжних експертів, «…це найбільш дивовиж-
ний інформаційний бліцкриг, який коли-небудь 
бачили в історії інформаційних війн» [6].

Нині ІПВ справедливо вважається най-
ефективнішим засобом досягнення й забез-
печення розвиненими країнами власних цілей 
та інтересів, ведеться постійно як у мирний, 
так і воєнний час, має прямий і безпосередній 
вплив на всі життєво важливі сфери діяльнос-
ті країни-супротивника.

Основні об’єкти деструктивного інфор-
маційно-психологічного впливу ІПВ [8]:
•	 ідеологічно-психологічне середовище 

суспільства, пов’язане з використанням 
інформації,  інформаційних ресур-
сів та  інформаційної інфраструктури 
для здійснення впливу на психіку й поведін-
ку людей;

•	 ресурси, які розкривають духовні, культур-
ні, історичні, національні цінності, традиції, 
надбання держави, нації в різних сферах 
життя суспільства;

•	 інформаційна інфраструктура, тобто абсо-
лютно всі проміжні ланки між інформацією 
та людиною;

•	 система формування суспільної свідомості 
(світогляд, політичні погляди, загально-
прийняті правила поведінки тощо);

•	 система формування громадської думки;
•	 система розроблення та прийняття політич-

них рішень;
•	 свідомість та поведінка людини.

За змістом, ІПВ — це цілеспрямовані, си стем-
ні, за часом узгоджені удари на всьому суспільно-
інформаційному просторі — у зоні формальної 
і  неформальної комунікації, мішенню яких 
виступає:

а) самоідентифікація особистості, її соці-
альна й рольова ідентифікація, що задають 
загальну інтенціональність окремої особис-
тості й суспільства загалом;

б) самоусвідомлення як розуміння особис-
тістю власної самобутності, так і самобутності 
спільноти в соціумі, які відображені в культур-
них традиціях, віруваннях, менталітеті, зазна-
чені в мові;

в) базові цінності людини, що лежать в осно-
ві її оцінок і суджень [3].

Важливою особливістю впливу засо-
бів ІПВ на  індивідуальну свідомість є  те, 
що вони як загроза можуть не помічатися 
й не усвідомлюватися самою людиною. Фахів-
ці стверджують, що небезпечні впливи ІПВ 
на індивідуальну свідомість можуть призвести 
до двох видів взаємозалежних змін [10].

По-перше, це зміни психіки, психічного 
здоров’я людини. Оскільки в разі інформацій-
них впливів складно говорити про межі норми 
й патології, показником змін може бути втрата 
адекватності відображення світу у свідомості 
й своєму ставленні до світу. Можна говори-
ти про деградацію особистості, якщо форми 
відображення дійсності спрощуються, реакції 
грубішають і здійснюється перехід від вищих 
потреб (у самоактуалізації, соціальному визнан-
ні) до нижчих (фізіологічних, побутових).

По-друге, це зрушення в цінностях, життє-
вих позиціях, орієнтирах, світогляді особис-
тості. Такі зміни зумовлюють вияви девіантної 
антисоціальної поведінки й становлять небез-
пеку вже для суспільства й держави.

Основою ІПВ є  маніпулятивний вплив 
на масову свідомість [3], мета якого полягає 
у: а) внесенні в суспільну й індивідуальну сві-
домість ворожих, шкідливих ідей та погля-
дів;  б) дезорієнтації та  дезінформації мас; 
в) послабленні певних переконань, устоїв; 
г) залякуванні свого народу образом ворога; 
д) залякуванні супротивника своєю могутніс-
тю; е) врешті-решт, забезпечення ринку збуту 
для своєї економіки (у цьому випадку ІПВ стає 
складовою частиною конкурентної боротьби).

Деструктивний вплив ІПВ може здійснюва-
тися різними методами. Основні з них: 1) дезін-
формування; 2) пропаганда; 3) диверсифікація 
громадської думки; 4) психологічний тиск; 
5) поширення чуток [13].

За  оцінкою масштабу ІПВ, що ведеться 
проти України, американські вчені наводять 
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дані стосовно того, що 75 % «життєвих історій» 
і «посилань на джерела», що наводилися в комен-
тарях у соціальних мережах у періоди активізації 
української кризи, були майже повністю вигада-
ними. Водночас від половини до двох третин із 
цієї кількості мали очевидні індикатори маніпу-
лятивного впливу (специфічні патерни емоцій-
ного, стилістичного чи навіть орфографічного 
характеру, які свідчили про нав’язування певної 
думки або емоції) і повторювали один одного.

За  даними вітчизняних фахівців, 45 % 
інформації, яка поширюється в нашому інфор-
маційному полі, має ознаки цілеспрямованої 
зовнішньої маніпуляції і є виявами ІПВ, спря-
мованої проти нашої держави [5].

Отже, тепер можна впевнено стверджува-
ти, що негативного впливу ІПВ зазнає практич-
но все населення України [2], яке поділяється 
на тих, хто стає безпосереднім суб’єктом ком-
бінованого впливу ІПВ та власного негативного 
досвіду (бійці АТО, члени родин бійців, родичі 
загиблих бійців, військовополонені, заручни-
ки та їхні родичі, тимчасово переміщені особи, 
родичі біженців, а також тих, хто їх приймає, 
населення, що проживає на територіях бойових 
дій, медичні працівники, що надають допомогу 
пораненим, волонтери), та решти — суб’єктів 
класичного впливу ІПВ через опосередковані 
інформаційні потоки.

Серед негативних медико-психологічних 
наслідків, які спостерігаються серед населення 
України, найбільш значущим стає високий ризик 
поширення та розвитку різноманітних пору-
шень психічної сфери, серед яких превалюють 
як донозологічні — соціально-стресові розлади 
й окремі ознаки проявів або клінічно сформо-
вана психологічна дезадаптація, так і клінічно 
окреслені психічні розлади — гостра реакція 
горя, гостра реакція на стрес; розлади адапта-
ції; посттравматичний стресовий розлад [7, 12].

Запобігти погіршенню психічного здоров’я 
і  психологічного благополуччя численних 
верств населення, яке потребує системної спе-
ціалізованої медико-психологічної допомоги, 
можливості надання якої нині не відповідають 
реальним потребам, було б можливо через при-
йняття державної Стратегії охорони психічно-
го здоров’я нації [1].

Така Стратегія закріпила б обов’язковість 
міжвідомчої взаємодії та координації різних 
державних секторів, що опікуються питання-
ми психічного здоров’я; містила б програму 
структурної реформи психіатричної служби 
та модернізації професійної підготовки кадрів 
з оптимізацією кадрового забезпечення галу-
зі, а також сприяла б законодавчому забезпе-
ченню її впровадження.

Ключовим розділом Стратегії мало б стати 
збереження психічного здоров’я в умовах бойо-
вих дій та екстремальних ситуацій, зважаю-
чи на негативний вплив ІПВ на колективну 
й індивідуальну свідомість, що провокують 
у населення різноманітні порушення психіч-
ної сфери та психологічного благополуччя — 
від кризи самоідентифікації, фрустраційних 
і дезадаптивних станів, до клінічно окресле-
них психопатологічних адаптаційних і стре-
сових розладів.

Базисом для  реалізації такої Стратегії 
в сучасних умовах має стати медична психо-
логія, яка є підґрунтям у розвитку соціаль-
но скерованого напрямку реформи охорони 
здоров’я та повинна мати провідну роль у роз-
витку й удосконаленні всієї системи надання 
медичної допомоги населенню [8, 11].

Першочергові питання цього напрямку:
а) впровадження мультидисциплінарного 

підходу в галузі охорони здоров’я, що потре-
бує кадрового підкріплення медико-психоло-
гічного напрямку, яке доцільно здійснювати 
за рахунок усебічної підтримки становленню 
спеціальності «медична психологія» з підготов-
кою лікарів за фахом «лікар-психолог», а також 
широкого залучення не лише лікарів-психоло-
гів із медичною, а й психологів із психологіч-
ною та педагогічною освітою;

б) вивчення впливу соціальних стресів 
на психічне здоров’я;

в) реалізація превентивного підходу через 
здійснення психоосвітніх заходів, розробки 
методів підвищення стресостійкості населення 
і стійкості до прийомів ІПВ, запобігання пси-
хічним стресовим розладам;

г) створення дієвої мережі для лікуван-
ня психогенних розладів та психосоматичних 
захворювань;
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д) упорядкування системи психологічного 
консультування здорового населення та кон-
цепції чинної медико-психологічної підтрим-
ки населення.

Затвердження та  реалізація зазначеної 
Стратегії сприяло б забезпеченню інформа-
ційно-психологічної безпеки населення на сис-
темному (державному) рівні.

Із приводу індивідуального рівня існують 
певні рекомендації щодо персональних дій із 
захисту від негативного впливу ІПВ.

Так, на особистому рівні особливої акту-
альності набувають засоби так званої «інтелек-
туальної гігієни». Найнадійнішими методами 
захисту в цьому випадку є толерантність і вмін-
ня думати. Щоб не стати жертвою ІПВ, не можна 
кидатися на захист, чи то навпаки — на бороть-
бу із висловленою позицією, а сприйняти це 
саме як позицію, на яку інша людина має право. 
До того ж необхідно уважно визначити, що 
саме намагається сказати людина, який сенс 
вкладає у своє повідомлення — поза емоцій-
ним навантаженням.

Як не дивно, але якраз найрадикальніші 
й послідовні захисники своїх цінностей і є най-
уразливішими для прийомів ІПВ. Людина, яка 
не може стримати й виплескує свою агресив-
ну реакцію на співрозмовника, що висловив 
позицію, яка здається неприйнятною, люди-
на, яка не припускає існування іншої позиції, 
думки чи світогляду, яка не визнає своїх поми-
лок і не вміє вибачатися — така людина є опти-
мальним об’єктом маніпуляції.

З іншого боку, спроможність контролюва-
ти агресію, толерантність, повага до чужого 
права висловити свою думку, спроможність 
проаналізувати запропонований набір фактів, 
відділити гіпотези й інтерпретації від фактів 
і припущень, критичне ставлення до інфор-
мації, цілісне розуміння власної системи цін-
ностей і моральних координат — усе це робить 
людину захищеною від впливу ІПВ [6, 8].

Під час роботи з особовим складом Зброй-
них Сил України надзвичайно дієвим методом 
у системі інформаційно-психологічної протидії 
визнається інформування та критичне ставлен-
ня до інформації [9].

Звісно, про користь здатності критичного 
осмислення інформації як засобу протидії ІПВ 
вказував ще керівник пропагандистської маши-
ни фашистської Німеччини Й. Геббельс, який 
відзначав, що «найгірший ворог будь-якої про-
паганди — інтелектуалізм» [4].

Уміння людини залежно від ситуації скорис-
татися тим чи іншим способом психологічно-
го захисту від негативного впливу інформації 
сприяє формуванню її інформаційної культу-
ри, яка, зрештою, й забезпечить інформаційно-
психологічну безпеку особистості.

Отже, в арсеналі сучасної людини існують 
різноманітні способи протидії ІПВ, серед яких 
максимально простими є критичне осмислення 
інформації, формування навичок позитивного 
мислення, інтелектуальна й фізична активність, 
перенесення акценту уваги на близьких і родин-
ну взаємодію, навички спілкування з природою 
та самим собою без додаткових засобів інфор-
маційного впливу.

Підсумовуючи все наведене, можна ствер-
джувати, що основною й центральною мішенню 
ІПВ є людина, конкретна особистість із кон-
кретними особливостями психічного сприй-
няття. А  саме від  окремих особистостей, 
їх взаємозв’язків і стосунків залежить нормальне 
функціонування будь-яких спільнот і соціальних 
інституцій — від малої групи до всієї держави 
та суспільства загалом. Через такі обставини 
психічне здоров’я та психологічне благополуччя 
нації, її стресостійкість і вміння не піддаватися 
на прийоми ІПВ мають першочергове значення, 
тому на їх підтримку мають бути спрямовані всі 
можливі зусилля, наукові пошуки й організацій-
ні форми з синергічною взаємодією медичного, 
соціального та психологічного векторів.
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КАЛЕНДАРНИЙ ПЛАН ХМАПО ПЛАТНИХ ЦИКЛІВ
СПЕЦІАЛІЗАЦІЇ Й УДОСКОНАЛЕННЯ ЛІКАРІВ НА 2017 РІК

КАФЕДРА ДЕРМАТОВЕНЕРОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. Л. А. Болотна тел.: 751-12-90

Дерматовенерологія. Випуск 2016 р. 01.09–29.12

КАФЕДРА ДЕРМАТОВЕНЕРОЛОГІЇ ТА ВІЛ/СНІДу
Зав. кафедри проф. Г. І. Мавров тел.: 067-587-04-37

Дерматоонкологія (дерматовенерологи, дитячі дерматовенерологи),
м. Київ

10.04–25.04
***

Дерматоонкологія (дерматовенерологи, дитячі дерматовенерологи),
м. Київ

13.11–27.11

КАФЕДРА МЕДИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ, СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ
ТА ЛІКУВАЛЬНОЇ ФІЗКУЛЬТУРИ
Зав. кафедри проф. В. О. Малахов тел.: 725-06-01; 063-58-10-46

Медикаментозні та немедикаментозні методи лікування та реабілітації 
в спортивній медицині (для лікарів лікувального профілю)

15.03–03.05
***

Медикаментозні та немедикаментозні методи лікування та реабілітації 
в спортивній медицині (для лікарів лікувального профілю)

19.05–02.06
***

Медикаментозні та немедикаментозні методи лікування та реабілітації 
в спортивній медицині (для лікарів лікувального профілю)

21.09–05.10
***

Медикаментозні та немедикаментозні методи лікування та реабілітації 
в спортивній медицині (для лікарів лікувального профілю)

15.11–29.11

КАФЕДРА НАРКОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. І. К. Сосін тел.: 52-61-77

Наркологія (для лікарів, які атестуються на II, І, вищу категорії) 20.04–23.05
***

Наркологія (для лікарів, які атестуються на II, І, вищу категорії) 06.11–05.12

КАФЕДРА НЕВРОЛОГІЇ ТА ДИТЯЧОЇ НЕВРОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. Т. А. Літовченко тел.: 349-44-86

Клінічна та ультразвукова діагностика перинатальних уражень  нервової 
системи (для дитячих неврологів, педіатрів, лікарів УЗД, неонатологів, 
 акушерів-гінекологів, лікарів сімейної медицини)

08.09–06.10

***

Неврологія. Випуск 2016 р. 02.10–29.12

КАФЕДРА ПСИХІАТРІЇ
Зав. кафедри проф. В. М. Козідубова  тел.: 738-42-41

Психіатрія. Випуск 2016 р. 01.11–29.12
***

КАФЕДРА ПСИХОТЕРАПІЇ
Зав. кафедри проф. Б. В. Михайлов тел.: 343-41-44; 349-44-23

Психотерапія (для психіатрів, невропатологів, наркологів, терапевтів) 13.02–20.06
***

Психосоціальна реабілітація осіб, які стали інвалідами під час 
проходження військової служби, та інших осіб, які постраждали під час 
виконання обов’язків військової служби (службових обов’язків) 
в Україні (для практичних психологів, соціальних працівників закладів 
охорони здоров’я та підрозділів соціального захисту населення)

13.02–27.02

***

Психотерапія залежності (для психіатрів, наркологів, психотерапевтів) 13.09–12.10
***

Психотерапія (для лікарів, які атестуються на II, І, вищу категорії) 13.11–12.12
***

Психотерапія посттравматичного стресового розладу і розладів адаптації 
та медико-психологічна реабілітація учасників АТО, членів їх сімей, 
тимчасово переміщених осіб (для практичних психологів, лікарів- 
психологів, психотерапевтів та соціальних працівників закладів охорони 
здоров’я, підрозділів ДСНС, центрів соціального захисту населення)

10.11–08.12

КАФЕДРА РЕФЛЕКСОТЕРАПІЇ
Зав. кафедри проф. О. Г. Морозова тел.: 725-06-21

Рефлексотерапія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 20.03–19.04
***

Рефлексотерапія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 08.11–07.12

КАФЕДРА СЕКСОЛОГІЇ, МЕДИЧНОЇ ПСИХОЛОГІЇ,
МЕДИЧНОЇ ТА ПСИХОЛОГІЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ
Зав. кафедри проф. Є. В. Кришталь тел.: 725-06-76

Сучасні питання медичної психології та сексології в сімейній медицині 
(для лікарів лікувального профілю, лікарів-педіатрів)

29.08–27.09
***

Клінічна психологія (для лікарів лікувального профілю, педіатрів) 31.10–29.11
***

Сучасні питання медичної психології та сексології в сімейній медицині 
(для лікарів лікувального профілю, лікарів-педіатрів)

30.11–29.12
***

Психодіагностика та психокорекція в практичній психології (для лікарів 
лікувального профілю, лікарів-психологів, практичних психологів ЛПУ)

13.02–20.06
***

Наркологія (для лікарів лікувального профілю) 29.08–27.09***

Актуальні проблеми замісної терапії осіб з опіоїдною залежністю 
в загальній медицині (для лікарів лікувального профілю, сімейних лікарів). 
м. Київ

31.10–29.11

КАФЕДРА СІМЕЙНОЇ МЕДИЦИНИ, НАРОДНОЇ
ТА НЕТРАДИЦІЙНОЇ МЕДИЦИНИ, САНОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. С. П. Шкляр тел.: 725-26-99; 093-553-26-72

Народна та нетрадиційна медицина 
(для лікарів, які підтверджують звання лікар-спеціаліст)

28.08–26.09
***

Санологія (для лікарів лікувального, педіатричного,
медико-профілактичного профілю)

27.09–28.12

КАФЕДРА ТЕРАПІЇ
Зав. кафедри проф. І. Г. Березняков тел.: 725-09-47; 725-09-40

Терапія (для лікарів, які підтверджують звання лікар-спеціаліст) 29.05–29.06
***

Терапія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 04.09–03.10
***

Терапія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 23.11–22.12

КАФЕДРА ТЕРАПІЇ, РЕВМАТОЛОГІЇ ТА КЛІНІЧНОЇ ФАРМАКОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. О. А. Опарін тел.: 706-46-17; 725-06-20

Внутрішні хвороби. Випуск 2017 р. 01.09–29.12

КАФЕДРА ФІЗІОТЕРАПІЇ, КУРОРТОЛОГІЇ
ТА ВІДНОВЛЮВАЛЬНОЇ МЕДИЦИНИ
Зав. кафедри проф. О. К. Зінченко тел.: 349-44-15; 349-44-28

Фізіотерапія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 09.02–10.03
***

Фізіотерапія (для лікарів, які підтверджують звання лікар-спеціаліст) 09.02–10.03***

Фізіотерапевтичні методи лікування в кардіології (для лікарів 
лікувального профілю)

14.03–12.04
***

Фізичні чинники в лікуванні, реабілітації та профілактиці (для лікарів 
лікувального профілю, фізіотерапевтів)

21.08–20.09
***

Вибрані питання фізіотерапії (для лікарів лікувального профілю, 
фізіотерапевтів)

21.09–23.10

КАФЕДРА АНЕСТЕЗІОЛОГІЇ ТА ІНТЕНСИВНОЇ ТЕРАПІЇ
Зав. кафедри проф. В. Й. Лисенко тел.: 096-368-07-29

Анестезіологія та інтенсивна терапія 01.09–29.12

КАФЕДРА ЕНДОСКОПІЇ ТА ХІРУРГІЇ
Зав. кафедри проф. О. М. Велігоцький тел.: 725-08-44; 725-09-22

Лапароскопічна гінекологія 
(для акушерів-гінекологів, хірургів та ендоскопістів)

21.03–20.04
***

Ускладнення та помилки при лапароскопічній біліарній хірургії 
(для гастроентерологів, ендоскопістів, хірургів, 
зав. хірургічних відділень)

29.05–29.06

***

Ендоскопічна ретроградна панкреатохолангіографія 
(для ендоскопістів, хірургів, зав. хірургічних відділень)

29.05–29.06
***

Лапароскопічне лікування гастроезофагеальної хвороби 
(для ендоскопістів, хірургів, гастроентерологів, терапевтів)

06.09–05.10
***

Ендоскопічні транспапілярні втручання 
(для ендоскопістів, хірургів, зав. хірургічних відділень)

09.10–09.11

КАФЕДРА ОНКОЛОГІЧНОЇ ГІНЕКОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. С. М. Карташов тел.: 311-80-76; 311-80-75

Кольпоскопія в діагностиці передпухлинних та пухлинних станів шийки 
матки, піхви та вульви (для акушерів-гінекологів та онкогінекологів)

13.03–27.03
***

Кольпоскопія в діагностиці передпухлинних та пухлинних станів шийки 
матки, піхви та вульви (для акушерів-гінекологів та онкогінекологів)

13.03–27.03
***

Кольпоскопія в діагностиці передпухлинних та пухлинних станів шийки 
матки, піхви та вульви (для акушерів-гінекологів та онкогінекологів)

10.04–25.04
***

Реконструктивна, пластична хірургія та реабілітація у хворих на пухлини 
молочної залози (для хірургів, онкологів, мамологів, гінекологів, 
онкогінекологів), м. Київ

15.05–29.05

***

Кольпоскопія в діагностиці передпухлинних та пухлинних станів 
шийки матки, піхви та вульви (для акушерів-гінекологів та онкогінекологів)

09.10–25.10
***

Реконструктивна, пластична хірургія та реабілітація у хворих на пухлини 
молочної залози (для хірургів, онкологів,мамологів, гінекологів, 
онкогінекологів), м. Київ

13.11–27.11

КАФЕДРА ОТОЛАРИНГОЛОГІЇ ТА ДИТЯЧОЇ ОТОЛАРИНГОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. Г. І. Гарюк тел.: 704-16-16

Дитяча отоларингологія. Випуск 2017 р. 01.09–29.12

КАФЕДРА ОФТАЛЬМОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. Ю. А. Дьомін тел.: 700-54-64

Нейроофтальмологія (для офтальмологів) 27.04–30.05
***

Офтальмологія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 28.04–01.05
***

Офтальмологія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 01.09–09.12
***

Офтальмологія суміжний 
(кафедра загальної практики – сімейної медицини)

17.10–05.11

КАФЕДРА ПРОМЕНЕВОЇ ДІАГНОСТИКИ
Зав. кафедри проф. О. П. Шармазанова тел.: 751-11-81

Комп’ютерна томографія (для рентгенологів, хірургів, 
невропатологів, ортопедів-травматологів, нейрохірургів)

23.11–22.12

КАФЕДРА ОРТОПЕДИЧНОЇ СТОМАТОЛОГІЇ
ТА ОРТОДОНТІЇ ДОРОСЛИХ
Зав. кафедри проф. В. І. Гризодуб тел.: 067-771-44-16

Інноваційні технології в ортопедичній стоматології, 
ортодонтії та дитячій стоматології (для стоматологів-ортопедів, 
стоматологів-ортодонтів, дитячих стоматологів)

20.03–19.04

***

Ортопедична стоматологія. Випуск 2015 р. 06.04–22.04
***

Ортопедична стоматологія 
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

20.04–23.05
***

Ортопедична стоматологія. Випуск 2016 р. (м. Суми) 22.05–14.06
***

Ортопедична стоматологія 
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

25.05–23.06
***

Металокераміка та протезування на імплантантах 
(для стоматологів-ортопедів)

06.06–06.07
***

Ортопедична стоматологія (для лікарів стоматологічного профілю) 28.08–28.12
***

Психологічні, юридичні та інші гуманітарні аспекти 
надання стоматологічної допомоги (для стоматологів-ортопедів, 
стоматологів-ортодонтів, дитячих стоматологів)

05.09–19.09

***

Ортопедична стоматологія 
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

20.09–28.10
***

Металокераміка та протезування на імплантантах 
(для стоматологів-ортопедів)

23.10–21.11
***

Ортопедична стоматологія 
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

22.11–21.12

КАФЕДРА СТОМАТОЛОГІЇ ДИТЯЧОГО ВІКУ,
ОРТОДОНТІІ ТА ІМПЛАНТОЛОГІІ
Зав. кафедри проф. О. В. Любченко тел.: 786-64-94

Ортодонтія (для стоматологів) 21.03.16–
03.04.17

КАФЕДРА СТОМАТОЛОГІЇ ТА ТЕРАПЕВТИЧНОЇ СТОМАТОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. В. Ф. Куцевляк тел.: 705-45-41; 705-17-55

Терапевтична стоматологія 
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

17.10–23.10
***

Терапевтична стоматологія 
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

22.11–21.12

КАФЕДРА ХІРУРГІЧНОЇ СТОМАТОЛОГІЇ,
ЩЕЛЕПНО-ЛИЦЕВОЇ ХІРУРГІЇ ТА СТОМАТОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. І. Г. Лісова тел.: 349-83-36; 349-87-64

Хірургічна стоматологія 26.04–01.06
***

Невідкладні стани в стоматології (для лікарів-стоматологів всіх профілів) 31.05–30.06
***

Хірургічна стоматологія (для лікарів стоматологічного профілю) 25.08–26.12
***

Діагностика та лікування пухлин щелепно-лицевої ділянки 
(для лікарів-стоматологів всіх профілів)

04.09–03.10
***

Стоматологія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 04.10–03.11
***

Хірургічна стоматологія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 01.09–30.12
***

Невідкладні стани в стоматології (для лікарів-стоматологів усіх профілів) 23.11–22.12

КАФЕДРА АКУШЕРСТВА ТА ГІНЕКОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. А. Ю. Щербаков тел.: 756-04-94; 732-21-86

Акушерство і гінекологія. Випуск 2017 р. 01.09–29.12

КАФЕДРА ДИТЯЧОЇ АНЕСТЕЗІОЛОГІЇ ТА ІНТЕНСИВНОЇ ТЕРАПІЇ
Зав. кафедри проф. М. А. Георгіянц тел.: 97-41-81

Дитяча анестезіологія. Випуск 2015 р. 01.03–30.06
***

Дитяча анестезіологія. Випуск 2017 р. 01.09–29.12

КАФЕДРА ПЕРИНАТОЛОГІЇ, АКУШЕРСТВА І ГІНЕКОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. О. В. Грищенко тел.: 711-95-42

Сучасні проблеми медичної допомоги вагітним 
в умовах жіночої консультації (для акушерів- гінекологів)

21.04–24.05
***

Акушерство і гінекологія
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

11.09–10.10
***

Актуальні питання гінекології дітей та підлітків
(для дитячих гінекологів, акушерів-гінекологів)

18.10–16.11
***

Ендокринологія в акушерстві та гінекології
(для акушерів-гінекологів, дитячих гінекологів)

21.11–20.12

КАФЕДРА УЛЬТРАЗВУКОВОЇ ДІАГНОСТИКИ
Зав. кафедри проф. Р. Я. Абдуллаев тел.: 764-72-74

Ультразвукова діагностика (для лікарів лікувального профілю) 12.04–18.07
***

Ультразвукова діагностика (для лікарів лікувального профілю) 05.09–06.12

КАФЕДРА АКУШЕРСТВА ТА ГІНЕКОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. М. І. Козуб тел.: 732-19-34; 732-68-94

Акушерство і гінекологія
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

24.04–26.05
***

Акушерство і гінекологія
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

09.10–09.11

КАФЕДРА ГЕНЕТИКИ, АКУШЕРСТВА, ГІНЕКОЛОГІЇ ТА МЕДИЦИНИ ПЛОДА
Зав. кафедри проф. Л. Г. Назаренко тел.: 93-41-87; 93-00-72

Скринінгові програми в перинатальній медицині 
(для акушерів-гінекологів, неонатологів, генетиків, 
лікарів сімейної медицини, лікарів УЗД)

16.03–14.04

***

Ультразвукова діагностика перинатології, генетиці та гінекології 
на сучасному етапі (для лікарів УЗД, лікарів лікувального профілю 
та інших спеціальностей)

18.04–19.05

***

Скринінгові програми в перинатальній медицині 
(для акушерів-гінекологів, неонатологів, генетиків, 
лікарів сімейної медицини, лікарів УЗД)

23.05–22.06

***

Ультразвукова діагностика перинатології, генетиці та гінекології 
на сучасному етапі (для лікарів УЗД, лікарів лікувального профілю 
та інших спеціальностей)

05.09–04.10

***

Ультразвукова діагностика
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

04.11–02.12

КАФЕДРА ЗАГАЛЬНОЇ ПРАКТИКИ – СІМЕЙНОЇ МЕДИЦИНИ
Зав. кафедри проф. О. М. Корж тел.: 725-24-73

Загальна практика – сімейна медицина
(для лікарів, які підтверджують звання лікар-спеціаліст)

01.03.–30.06
***

Загальна практика – сімейна медицина. Випуск 2015 р. 01.03.–30.06
***

Загальна практика – сімейна медицина
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

03.04–05.05
***

Терапія (для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії) 02.10–02.11
***

Актуальні питання патології внутрішніх органів
(для сімейних лікарів та терапевтів)

06.11–05.12

КАФЕДРА НЕВРОПАТОЛОГІЇ ТА НЕЙРОХІРУРГІЇ
Зав. кафедри проф. П. В. Волошин тел.: 725-06-18

Неврологія. Випуск 2017 р. 01.10–29.12
***

Соматоневрологія (для лікарів лікувального, педіатричного профілю) 20.11–19.12

КАФЕДРА СОЦІАЛЬНОЇ МЕДИЦИНИ, УПРАВЛІННЯ ТА БІЗНЕСУ 
В ОХОРОНІ ЗДОРОВ’Я 
Зав. кафедри проф. О. І. Сердюк тел.: 700-36-39

Організація і управління охороною здоров’я (для лікарів, які закінчили 
інтернатуру за будь-якою спеціальністю мед. профілю і зараховані 
на посади керівників органів охорони здоров’я та їх заступників, 
або зараховані в резерв)

03.04–07.06

***

Організація і управління охороною здоров’я (для лікарів, які закінчили 
інтернатуру за будь-якою спеціальністю мед. профілю і зараховані 
на посади керівників органів охорони здоров’я та їх заступників, 
або зараховані в резерв)

28.08–27.10

КАФЕДРА ТЕРАПІЇ, НЕФРОЛОГІЇ ТА ЗАГАЛЬНОЇ ПРАКТИКИ – СІМЕЙНОЇ МЕДИЦИНИ
Зав. кафедри проф. О. В. Більченко тел.: 343-12-98

Нефрологія
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

13.03–11.04

КАФЕДРА ТРАВМАТОЛОГІЇ, АНЕСТЕЗІОЛОГІЇ ТА ВІЙСЬКОВОЇ ХІРУРГІЇ
Зав. кафедри проф. В. Г. Ринденко тел.: 711-41-45

Ортопедія і травматологія. Випуск 2015 р. 01.02–30.06
***

Ортопедія і травматологія. Випуск 2017 р. 01.09–29.12
***

Лікувальні блокади (для лікарів лікувального профілю) 02.10–17.10

КАФЕДРА ХІРУРГІЇ ТА ПРОКТОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. Т. І. Тамм тел.: 711-41-45

Хірургія. Випуск 2015 р. 01.03–30.06
***

Хірургія. Випуск 2014 р. 03.05–30.06
***

Хірургія. Випуск 2017 р. 01.09–29.12
***

Проктологія (для хірургів) 04.09–09.11***

Ультразвукова діагностика
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

04.09–03.10
***

Ультразвукова діагностика
(для лікарів лікувального профілю)

25.09–25.12
***

Ендоскопія
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

03.10–03.11
***

Ультразвукова діагностика
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

20.11–19.12

КАФЕДРА ЗАГАЛЬНОЇ ГІГІЄНИ ТА ЕПІДЕМІОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. О. М. Карабан тел.: 310-01-73; 711-80-36

Гігієна харчування
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

05.10–06.11
***

Гігієна харчування
(для лікарів, які підтверджують звання лікаря-спеціаліста)

08.11–07.12

КАФЕДРА ІНФЕКЦІЙНИХ ХВОРОБ
Зав. кафедри проф. В. П. Малий тел.: 97-11-50

Інфекційні хвороби. Випуск 2017 р. 05.10–06.11

КАФЕДРА КЛІНІЧНОЇ БІОХІМІЇ, СУДОВО-МЕДИЧНОЇ ТОКСИКОЛОГІЇ ТА ФАРМАЦІЇ
Зав. кафедри проф. І. О. Журавель тел.: 711-79-97; 711-80-41

Організація та управління фармацією
(для провізорів, які закінчили інтернатуру за спеціальністю 
«Загальна фармація» і зараховані на посади керівників аптечних установ 
(структурних підрозділів) та їх заступників)

11.09–10.11

***

Організація та управління фармацією
(для лікарів, які атестуються на ІІ, І, вищу категорії)

13.11–12.12

КЛІНІЧНОЇ ІМУНОЛОГІЇ ТА МІКРОБІОЛОГІЇ
Зав. кафедри проф. А. Ю. Волянський тел.: 731-19-59; 731-42-62

Бактеріологія
(для лікарів, які підтверджують звання лікаря-спеціаліста)

27.11–26.12

КАФЕДРА МЕДИЧНОГО ТА ФАРМАЦЕВТИЧНОГО ПРАВА, 
ЗАГАЛЬНОЇ І КЛІНІЧНОЇ ФАРМАЦІЇ
Зав. кафедри проф. В. О. Шаповалова тел.: 066-443-61-49

Загальна фармація. Випуск 2016 р. 01.03–30.06
***

Загальна фармація. Випуск 2017 р. 16.10–29.12

КАФЕДРА ПЕДАГОГІКИ, ФІЛОСОФІЇ ТА МОВНОЇ ПІДГОТОВКИ
Зав. кафедри проф. О. М. Касьянова тел.: 066-443-61-49

Психолого-педагогічні основи вищої освіти
(для викладачів медичних ВНЗ)

12.06–26.06
***

Психолого-педагогічні основи вищої освіти
(для викладачів медичних ВНЗ)

18.09–02.10
***

Психолого-педагогічні основи вищої освіти
(для викладачів медичних ВНЗ)

13.11–27.11
 ***


